

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРАВОВЫХ СИСТЕМ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В.В. Янч

Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Термин глобализация часто используется в отношении экономической глобализации – объединении национальных экономик в международную экономику как единое целое через торговлю, прямые иностранные инвестиции, миграцию капиталов, распространение технологий. Но правовая сфера также находится под влиянием данного явления, так как право является надстройкой над экономическим базисом общества, в его нормах наиболее ярко выражаются глобализационные процессы, связанные с расширением мировой торговли, развитием международных финансовых и экономических структур. Целью исследования является анализ тенденций развития национальных правовых систем в условиях глобализации.

Материал и методы. Материалы, представленные в статье, основаны на анализе исследований правовых систем в современной компаративистике. При работе над проблемой использованы исторический и сравнительно-правовой методы научного познания.

Результаты и их обсуждение. В наши дни в правовой, государственной и политической сферах мы можем наблюдать несколько тенденций глобализации. Первая из них может быть обозначена как «захватническая», «колониальная» модель. Она проявляется в стремлении «супердержав», особенно США, навязывать свое понимание миропорядка и демократии странам, стремящимся проводить независимую внешнюю и внутреннюю политику. Вторая выражена в Европейском союзе, в Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве Беларуси, России и Казахстана. Она основывается на уважении национального суверенитета и взаимных уступках ради достижения социально-экономического прогресса. Третья тенденция затрагивает экономическую сферу и охватывает право транснациональных корпораций. Четвертая связана с эволюцией международного права и расширением деятельности международных организаций.

Повсюду, где существует государственно-организованное общество, можно говорить о наличии в этом обществе правовой системы. Под правовой системой в теории права в узком смысле слова понимается национальное право страны. Это комплексное, системное образование, в котором его элементы (система права, система законодательства, юридическая практика, господствующая правовая идеология) соединены глубокими внутренними системными связями и отношениями. В широком смысле слова термин «правовая система» применяется для обозначения родственных национальных правовых систем, которые сегодня принято называть правовыми семьями.

Правовая система – это феномен, существующий в пространстве и во времени. Развитие национальных правовых систем сегодня проходит под влиянием детерминирующих процессов глобализации, которую активно исследуют политологи, социологи, экономисты, а в последнее время – и представители юридической науки. В «Социологической энциклопедии» глобализация понимается как «спонтанный, отчасти управляемый процесс все возрастающего действия различных факторов международного значения (экономические, политические связи, культурный и информационный обмен, международные организации, транснациональные корпорации) на социальную действительность в отдельных странах...» [1, с.65]. Такое влияние проявляется в формировании надгосударственных

структур, утрате национальными государствами элементов суверенитета, в усилении экономической взаимозависимости, углублении процессов интернационализации капитала и иных сфер жизни, в том числе и правовой сферы.

Правовую глобализацию можно определить как процесс развития национальных правовых систем, который характеризуется усилением взаимодействия национального и международного права. Результатом процессов глобализации применительно к праву являются как интеграция, так и интернационализация правовых систем. Глубина проникновения процессов глобализации в национальное право зависит от места государств в системе международных отношений, от их активности в интеграционном взаимодействии.

Основными механизмами правовой глобализации являются правовая интеграция и правовая имплементация. Правовая интеграция выражается в объединении усилий национальных государств, направленных на противодействие глобальным вызовам (борьба с международным терроризмом, защита окружающей среды, пресечение международного наркотраффика и торговли людьми и др.). Правовая интеграция в свою очередь стимулирует процессы правовой имплементации, под которой следует понимать включение в национальное право как норм международного права, так и норм, правовых институтов, способов организации юридической практики других государств. При этом следует отметить, что процессы правовой имплементации не являются новацией, вызванной к жизни глобализацией. Правовая имплементация в виде правовой аккультурации и правовой рецепции встречались в истории развития права и ранее.

Термин «правовая аккультурация» был введен в научный оборот в 1880 году американским этнологом и культурологом У. Пауэллом. Аккультурация в широком смысле слова – перенос одной культуры в другую. Правовая аккультурация – это явление, когда элементы одной правовой системы прививаются к другой.

Правовая рецепция – явление, когда правовая система одной страны интегрируется в новое общество целиком (получила широкое распространение во времена колониализма). Однако, несмотря на внешнюю схожесть, правовая аккультурация и правовая рецепция в современных условиях существенно отличаются от схожих процессов в прошлом.

Дело в том, что ранее данные процессы были детерминированы социально-экономическими, социокультурными, военно-политическими причинами локального характера. Сегодня развитие национальных правовых систем детерминировано процессами глобализации. В результате этих процессов правовая рецепция как механизм правового заимствования теряет свою актуальность. Большее значение сегодня приобретают процессы гармонизации, унификации национальных законодательств с целью решения проблем, стоящих перед современной цивилизацией. Итогом этих процессов является целенаправленное, сознательно-волевое введение в национальные правовые системы единообразных юридических конструкций и инструментов, позволяющих согласованно, на основе общих подходов, разрешать проблемы, имеющие международное значение.

Несмотря на позитивные аспекты, правовая глобализация, как составной элемент глобализационных процессов, может быть новым источником социальных конфликтов, конфликтов культур и цивилизаций. Ведь она затрагивает не только внутригосударственное право, но и национальное самосознание, правовую психологию и идеологию. Правовая глобализация может приводить к игнорированию интересов простых людей, навязыванию обществу чужеродных экономических и политических интересов, обрамляемых в правовую форму. Насильствен-

ное внедрение чуждых правовых традиций и институтов, в свою очередь, можем вызывать сопротивление, порождать правовой нигилизм. Об этом, в частности, свидетельствуют выступления антиглобалистов. Помимо этого, глобализационные процессы затрагивают и преступный мир. Создаются новые пути совершения преступлений и ухода от ответственности. Международная торговля такими запрещенными товарами как наркотики, оружие, люди, органы, произведения искусства становится все более и белое распространенной и хорошо организованной.

Заключение. Таким образом, влияние процессов глобализации на национальную правовую систему должно находиться под четким государственным контролем с целью достижения компромисса между национальными интересами и интересами международного сообщества.

Список литературы

1. Социологическая энциклопедия / под общ. ред. А.Н. Данилова. – Мн.: БелЭн, 2003. – С.65.